

# 今夜雨歇气温回升，元宵节赏灯可约

快报讯(记者 徐红艳)双休日天儿总体阴沉沉，好消息是周日夜里这轮降水就将终结。2月14日和15日全省更是以多云为主，阔别多日的太阳终于能见上面了。

周六雨水有些“爽约”总体没有啥雨，但是太阳依然是走丢的状态，阴天为主，南京最高气温7℃到8℃。全省最高气温北部偏高，沐阳达11.1℃；其次是泗阳，11℃。

到了周日，这波降水即将迎来尾声，白天沿江和苏南地区有弱降水，不过夜里天气就转好啦，其他地区阴转多云。另外，早晨省内东北部地区有雾，出行需注意交通安全。

## 南京三日天气

今天 白天阴有时有小雨，夜里阴转多云 东北风3级左右  
4~9℃  
明天 多云 西北风3级左右 0~12℃  
后天 多云 偏东风3到4级 2~11℃

## 链接

### 今年元宵节为啥比去年早11天？

元宵节将至，这是农历新年的第一个月圆之夜。一些公众发现，元宵节很“调皮”，去年对应的公历日期是2月26日，今年对应的公历日期为2月15日，而明年对应的公历日期则是2月5日，这意味着今年的元宵节比去年早了11天，而明年的元宵节又比今年早了10天。

同样是元宵节，为何公历日期时早时迟呢？中国天文学会会员、天津市天文科普专家赵之珩解释说，我国古代使用的历法叫作农历，这是一种阴阳历，以月球圆缺，即月相盈亏和太阳的周年视运动的周期为依据。中国农历历法规定，大月30天，小月29天，积12个朔望月为354天或355天；在公历中，地球绕太阳公转一周为一回归年，平年365天，闰年则为366天。两者相差11天左右。

为了补齐与回归年相差的天数，不致造成月份和季节的严重脱节，调节的方法是在有的年份安排13个月，有两个一样的月份，称为“置闰”。“置闰”的规则

依据二十四节气来定。

由于我国历法中有“置闰”这样的巧妙安排，每年元宵节对应的公历日期，总是要么提前11天左右，要么推后19天左右。这也造成，有的年份公历2月过元宵节，比如2016年、2025年；有的年份公历3月过元宵节，比如2018年、2037年。

记者翻阅天文年历发现，就21世纪这100年而言，最早的元宵节是公历2月4日，如2061年；最晚的元宵节是公历3月5日，如2015年。

作为春节的最后高潮，元宵节也称上元节、元夕、元夜或灯节，它强调万民同乐，大家一起赏圆月、看花灯、猜灯谜、放鞭炮，展现的是一幅“火树银花不夜天”的风俗画卷。

赵之珩表示，近年来，随着我们坚定文化自信，越来越多的中国人尤其是年轻人开始关注和了解自己的传统节日、传统文化，并与浪漫、感恩、爱等现代情感表达方式相融合。

新华社

“我家人都比较喜欢吃汤圆，尤其老人和小孩子比较喜欢那种软糯香甜的口感。”郑女士带着7岁的女儿一块到超市选购，购物车中

### 今年无糖汤圆“C位”出道 资本市场中，“汤圆概念股”早已布局



虎头汤圆 电商平台截图



南京市场上销售的汤圆 现代快报+记者 潘荣 摄

元宵节即将到来，汤圆也进入销售旺季。2月12日，现代快报记者探访南京多家商超了解到，目前汤圆供应充足、价格平稳。与往年相比，无糖汤圆“C位”出道，十分受年轻消费者的青睐，在汤圆口味方面，有酸奶、坚果等新花样。资本市场中，三全食品、安井食品、全聚德等上市公司均有推出相关产品。

现代快报+记者 潘荣

### 市场供应充足，无糖汤圆“C位”出道

当天，现代快报记者在北京多家商超看到，彩色花灯、红色剪纸将商超的节日氛围拉满，商家们将汤圆整齐地摆放在冰柜内，有的还推出不少优惠。

在江北新区的一家超市内，冰柜中摆放着各式口味的汤圆，黑芝麻、奶黄流沙、鲜肉等传统口味的汤圆相对较多。值得注意的是，今年商家还推出了巧克力、酸奶、坚果等新口味，供市民选择。超市内，不少市民推着购物车在选购汤圆，有消费者最多一次购买了五包。

“我家人都比较喜欢吃汤圆，尤其老人和小孩子比较喜欢那种软糯香甜的口感。”郑女士带着7岁的女儿一块到超市选购，购物车中

不仅有黑芝麻等传统口味，还有一些新口味的。她表示，汤圆寓意着团圆圆，过节一定要买的。

该超市工作人员表示，周末到超市购物的消费者比较多，汤圆也卖得十分火热，当天上午已经补一次货了，库存满满当当，能够满足节日的需求。在汤圆价格方面，也相对稳定，与往年没有太大变化。

在采访中，记者了解到，不含蔗糖的无糖汤圆今年“C位”出道，十分受年轻消费者的青睐。有的速冻企业推出了木糖醇黑芝麻汤圆、低糖大黄米汤圆等产品，还有的速冻企业推出糖醇汤圆等产品。

“无糖汤圆年轻消费者买得比较多。”南京新街口一家超市的工作人员表示，恰逢周末，仓库已经补了货。

值得注意的是，还有些速冻企业在汤圆“颜值”上下了功夫。比如，有的企业在汤圆面皮上印了“吉”“祥”“福”等文字，还有的结合虎年主题将汤圆制成虎头形状。

### 你知道这些“汤圆概念股”吗？

在资本市场中，也有不少上市公司生产、销售汤圆，比如全聚德、三全食品、安井食品等。

作为“中华老字号”品牌，全聚德于2007年上市。目前，公司形成了肉类食品、面食类食品和调味品三

大产品系列，其中面食类食品包括中秋月饼、仿膳糕点、仿膳汤圆等。

虽然头顶老字号的光环，但全聚德近两年的业绩却不如人意。不久前，公司发布2021年度业绩预告，预计全年实现营收9.2亿~9.7亿元，净利润预计亏损1.55亿~1.68亿元。记者了解到，这已经是全聚德第二年陷入亏损。对此，全聚德表示，由于疫情反复且多点散发，对公司业务开展影响较大，公司餐饮门店，尤其在北京原以旅游客源为主的门店接待人数未能恢复，出现一定幅度亏损。

安井食品、三全食品等企业，主营业务为速冻食品的研发、生产和销售。2021年年底，两家公司均对部分速冻产品进行价格上调，产品价格上涨的原因是各原材料、人工、运输、能源等成本上调，调价幅度均为3%~10%不等。

从公司业绩看，2021年前三季度，安井食品实现营收60.96亿元，同比增长35.92%；净利润为4.94亿元，同比增长30.25%。同期，三全食品实现营收50.8亿元，同比下滑2.39%，净利润为3.86亿元，同比下滑32.42%。

中金公司研报分析，三全食品提价顺应行业趋势，恰逢旺季备货期间，有利于缓解成本上升压力，盈利水平有望改善。安井食品米面制品顺应市场需求，预制菜产品等多元布局，有望支撑公司业绩延续高增。

# 寻找青少年之音！“凤凰少年朗读者”代言人选拔赛启动



“凤凰少年朗读者”代言人选拔赛启动仪式 现代快报+记者 卢河燕 摄

快报讯(通讯员 钱江 记者 卢河燕)寻找热爱朗读的青少年，助力他们实现阅读梦想。2月12日下午，由南京市鼓楼区全民阅读促进会指导，凤凰国际书城、凤凰云书坊主办

的“凤凰少年朗读者”代言人选拔赛正式启动。

现代快报记者了解到，此次活动旨在传递阅读精神、弘扬传统文化，培养青少年阅读与分享好书的

习惯。鼓楼区湖南路管委会工委书记吴翔，江苏凤凰少年儿童出版社副总编辑、编审陈文瑛，著名儿童文学作家祁智，凤凰国际书城常务副总经理申爱林等领导嘉宾出席活动。

“从明天起，做一个幸福的人，喂马、劈柴，周游世界……”祁智作为本次活动的阅读指导，为“凤凰少年朗读者”开麦朗诵。国家二级演奏员、江苏省交响乐团低音提琴首席李杰即兴钢琴伴奏。伴随着悠扬的钢琴声，祁智深情地朗诵了海子的诗歌《面朝大海，春暖花开》，为现场的观众带来幸福暖意。

南京市宁海中学分校初一学生郭尔乐作为学生代表，以《奥运星空》为题，介绍了他所了解的奥运历史。在郭尔乐看来，“阅读不局限于某一个特定的目的，而是一种平时的积累。古人说‘读书破万卷，下笔如有神’，当你有积累、有阅读量了，在演讲、写作上会自然而然地表达

出来。”

南京电视台主持人大刚通过隔空互动的朗诵形式，向孩子们推荐绘本《花木兰》。临近元宵佳节，50多名小朋友身着汉服，带来一场穿越时空的汉服秀。童真与古风相映成趣，引得现场掌声不断。

作为主办方，凤凰国际书城经理、鼓楼区全民阅读促进会秘书长张驰介绍，举办此次选拔赛，是凤凰国际书城响应省、市、区全民阅读号召，贴合青少年阅读需求、打造特色品牌阅读活动的实际举措。每个月会选出3名“凤凰少年朗读者”代言人，年底会竞选10名年度“凤凰少年朗读者”代言人。

“和以往朗读比赛不同的是，我们在评选标准上除了考察孩子的朗诵技巧，也会考验其阅读量和理解能力。这是为了鼓励和引导他们用自己的方式演绎和分享作品，促进孩子们培养阅读习惯，拓展阅读广

度、深度和精度。”张驰告诉现代快报记者，大赛组委会还成立了专业的导师团队，不仅有祁智、陈文瑛等组成的阅读指导组，还有南京著名电台DJ文岚、南京艺术学院播音主持专业教授宋奕等组成的朗诵指导组。

“从专业出版者的角度来讲，我们希望孩子首先学会选择书籍，然后通过阅读形成自己独立的思考，从长远来讲，养成一定的文学品位，这对写作也会带来长期的影响。”陈文瑛说。

大赛的导演团队由青年艺术家、戏剧导演祝娜担任，“希望选手们选择真正喜欢的文学作品，用丰富有趣的形式展现，为喜欢的作品发声，去享受舞台。”祝娜说。

据悉，启动仪式当天“凤凰少年朗读者”代言人2月选拔赛报名通道已经开启，将于2月26日在凤凰国际书城开展首场选拔比赛。